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Institutionen i Rold Skov bor til leje i et af Buderupholm 
Statsskovdistrikts små skovløberhuse på Rebild Skovhusevej 
ved Skørping.

Stedet blev åbnet 1. februar 2003 af pædagogerne Hans-
Jørn Petersen, kaldet Hansi, og Thomas Rønnau.

Der er plads til seks elever ad gangen, eventuelt syv, hvis 
børnegruppen passer til det. 

Børnene kan have forskellige diagnoser som for eksempel 
ADHD eller Aspergers syndrom. Men fælles for dem er, at de 
har svært ved at sidde stille og har særlige vanskeligheder i 
forhold til indlæring og sociale sammenhænge.

Det er Rebild Kommune, der har tilsynsmyndigheden med 
skoledelen af dagbehandlingstilbuddet. 
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FAKTA
Institutionen i Rold Skov

Af Margit Sig
margit.sig@nordjyske.dk

SKØRPING: Når børn med AD-
HD og beslægtede diagnoser 
bliver store, vokser bekym-
ringerne ofte hos forældrene 
og de andre voksne omkring 
barnet.

På Institutionen i Rold 
Skov har leder Hansi Peter-
sen konstateret en højere al-
der på de børn, dagbehand-
lingstilbuddet modtager. Og 
det kan være fatalt:

- Det er meget vigtigt at 
gøre en tidlig indsats med 
disse børn. Når vi modtager 
børnene sent i deres skole-
forløb, har de allerede haft 
så mange negative oplevel-
ser, at deres selvværd er i 
bund, og det har vi måske 
kun to-tre år til at rette op 
på, forklarer Hansi Petersen, 
som til gengæld i institutio-
nens levetid har opnået gode 
resultater med de børn, der 
har været der, fra de var 
små. 

Udsluses til almindelig skole 
Et af dem er Randi Bekhøj 
Pedersen mor til. Hendes 
søn har Aspergers syndrom, 
en form for autisme, som lig-
ger i den højt fungerende 
ende. Han fylder snart 14 år, 
og han har gået på skole i In-
stitutionen i Rold Skov, siden 
han var otte år.

- Det går godt. Han er jo 
begyndt at lugte til alminde-
lig skolegang og skal efter 
planen gå i en folkeskole næ-
ste år. Vi har da været heldi-
ge, siger Randi Bekhøj Pe-
dersen, som i øvrigt selv er 

uddannet pædagog.
Hendes søn fik sin diagno-

se allerede som seksårig og 
fik i Aalborg Kommune tid-
ligt et specialtilbud. Allige-
vel var det lidt af en tilfæl-
dighed, at han lige kom til 
Institutionen i Rold Skov, 
der har passet så godt til 
ham.

- Det er beliggenheden 
midt i skoven, der betyder 
meget, og alle de mulighe-
der, det giver for at fange 
eleverne i undervisningen, 
siger Randi Bekhøj.

En masse nederlag senere
Anette Birkmose har en søn, 
der også er 14 år. Men han 
har ikke været nær så heldig 
i sit skoleforløb. Han fik alle-
rede før skolestart diagno-
sen Tourettes syndrom og i 
4. klasse blev den suppleret 
med ADHD.

For et halvt år siden kom 
han til Institutionen i Rold 
Skov efter mange skift og 
mange forskellige mislykke-
de forsøg på at finde et sko-
letilbud, der passede til ham. 
Senest gik han bare hjemme 
i et halvt år.

- De syntes jo i begyndel-
sen, at han var en møgforkæ-
let efternøler. Og det er han 
også. Men der er altså noget 
mere med ham, blev vi ved 
at prøve at fortælle i syste-
met, fortæller Anette Birk-
mose.

- Det har givet ham en mas-
se nederlag undervejs. Bog-
ligt er han sådan set god nok, 
men selvtilliden er pillet 
fuldstændig af ham. Og han 
er rigtig ked af det. Det er al-

lerede en helt anden dreng, 
vi har fået. Han siger godt 
nok, at de er rigtig dumme 
herovre. Men han elsker, at 
de skal ud at lave noget i sko-
ven, at der sker noget andet 
end det rent boglige. Enkelte 
dage vil han stadig ikke i sko-
le. Men før stak han bare af 
fra skolen, hver eneste gang 
det blev for svært.

Fra rask dreng til syg dreng
Det kan godt være svært for 
forældre at se, om deres barn 
bare er en rask og livlig stør-
relse. Eller at hans hjerne 
faktisk fungerer helt ander-
ledes end normalt.

Randi Bekhøj Pedersen 
husker chokket:

- Da vi fik diagnosen, var 
der lige en uge, vi skulle rive 

Kringlet sti til godt   voksenliv

Randi Bekhøj synes, at hendes søn har været nærmest urimeligt heldig med at komme til Institutionen i Rold Skov allerede som otte-
årig. Hansi Petersen er bekymret over, at alderen på de nye elever stiger i disse år.�  Foto: Grete Dahl.

Af Margit Sig
margit.sig@nordjyske.dk

NORDJYLLAND: I den lands-
dækkende ADHD-forening 
er formand Jette Myglega-
ard netop i denne tid ved at 
eksplodere af indestængt 

harme på medlemmernes 
vegne:

- Vi er dybt bekymrede 
over, at det ser ud som om, 
det halter med den tidlige 
indsats. Jeg er ikke i tvivl om, 
at kommunalreformen har 
gjort sit. Jeg ved ikke, om de 

trækker flere af opgaverne 
hjem, men der er i hvert fald 
en periode nu, hvor alle skal 
vænne sig til de nye tider, si-
ger Jette Myglegaard, som er 
landsformand for forenin-
gen, men privat er bosat net-
op her i det nordjyske, i 

Hirtshals.
- Èt af de store problemer 

er udredningen, hvor vente-
tiderne skriger til himlen. 
Men så er der behandlings-
garanti og mulighed for at 
blive udredt hos en privat 
udbyder. Så er det bare ikke 

ADHD-forening: Det halter   med den tidlige indsats

Af Margit Sig
margit.sig@nordjyske.dk

REBILD: Den helt store be-
kymring er, at børn med 
ADHD og beslægtede lidel-
ser ender i kriminalitet.

Statistikkerne er ikke go-
de.

En dansk undersøgelse 
viste for et par år siden, at 
ud af 208 børn med ADHD 
havde hele 47 procent fået 
en dom for kriminalitet, da 
man opsøgte dem igen som 
voksne. 

I befolkningen som hel-
hed gælder det kun to pro-
cent.

- Det er meget skræm-
mende. Han opsøger alt i 
den retning, fordi det er 
spændende, siger Anette 
Birkmose, hvis 14-årige 
dreng allerede har været 
ude at snuse til grænserne, 
så familien har været i kon-
takt med politiet.

Hansi Petersen forklarer, 
at drengene på Institutio-
nen i Rold Skov typisk 
mangler den kontrolfunk-
tion i frontallappen, som 
afholder de fleste fra at be-
gå kriminalitet: 

- De handler pr. impuls, 
og de er nemme ofre. De la-
der sig nemt lokke med til 
noget. Og så skal de have 
tingene at vide meget kon-

kret og meget gerne af en 
rigtig politimand i uniform. 
Det har effekt, ved vi, for-
tæller Hansi Petersen.

Sagen er, at børnenes 
særlige hjerneindretning 
gør det svært for dem at ge-
neralisere deres erfaringer. 

- Det er alt for abstrakt at 
sige, at de ikke må begå kri-
minalitet. Snarere skal de 
have 100 konkrete ting at 
vide: "Du må ikke gå ind i et 
hus ved at dirke låsen op. 
Du må heller ikke tage en 
cykel ved at brække låsen 
op." Og så videre, også vi-
dere, siger Hansi Petersen.

Institutionen har et godt 
samarbejde med ungepoli-
tiet inde på Politigården i 
Aalborg, og sådan et besøg 
kan også udmunde i en 
slags "samfundstjeneste" 
for en vis forseelse.

- Jeg har skrevet flere 
gange til justitsministeren 
for at  gøre opmærksom på 
behovet for at afsætte mid-
ler til dette forebyggende 
arbejde. Men forgæves. Nu 
gør betjentene fra politiet 
det alligevel, fordi de er de 
personer, de er. Og det er 
netop dem, de unge har 
lært at kende, så de bliver 
en slags venner, som de ik-
ke vil skuffe, siger Hansi 
Petersen.

Kriminalitet  
truer forude

ud af kalenderen. Man læg-
ger en slags puslespil inde i 
hovedet, når man forestiller 
sig sit barns liv. Det er hårdt, 
når man bliver nødt til at ta-
ge nogle brikker væk.

For Anette Birkmose har 

det været en lang og sej 
kamp:

- Først tænkte vi jo også, at 
han nok bare var lidt mere 
vild end vores ældre børn. 
Jeg tror, man lærer meget af 
at have sådan er barn. Man 

skal godt nok være om sig.
Hansi Petersen har heldig-

vis også gode forhåbninger 
for to af årets afgangselever, 
som er kommet til stedet i en 
sen alder. Den ene skal på 
teknisk skole for at blive pc-

frontline supporter. Den an-
den vil gerne ind i forsvaret, 
men skal formentlig også 
først omkring teknisk skole.  

sikkert, at regionen vil aner-
kende udredningen og be-
vilge den anbefalede medi-
cinske behandling, siger Jet-
te Myglegaard forarget med 
henvisning til et friskt nord-
jysk eksempel.

- En helt anden ting er så, 

at det ikke er altid, at kom-
munerne efterkommer an-
befalingen fra udredningen. 
Og det er alvorligt, for det er 
lige præcis den tidlige ind-
sats, der er så vigtig. Den 
store udskillelse starter jo 
fra skolealderen. Jo tidligere 

indsats, jo bedre resultater. 
Og jeg vil også vove at påstå: 
jo billigere bliver det - om ik-
ke andet så på de menneske-
lige omkostninger, siger Jet-
te Myglegaard, som ved, 
hvad hun taler om - på den 
gode måde:

- Jeg har selv en søn, som 
nu er 21 år, men som har fået 
de helt rigtige tilbud, fra han 
var fem år. Det har været et 
stjerneforløb, roser hun.

» Jeg har skrevet flere gange til justits- 
ministeren for at  gøre opmærksom på 

behovet for at afsætte midler til dette fore-
byggende arbejde. Men forgæves. Nu gør  
betjentene fra politiet det alligevel, fordi de  
er de personer, de er.
hansi petersen, Institutionen i Rold Skov

» Da vi fik diagnosen, var der lige en uge, vi skulle ri-
ve ud af kalenderen. Man lægger en slags pusle-

spil inde i hovedet, når man forestiller sig sit barns liv. 
Det er hårdt, når man bliver nødt til at tage nogle brik-
ker væk.
randi bekhøj, mor til  søn med Aspergers syndrom

» Han elsker, at de skal ud at lave noget i  
skoven, at der sker noget andet end det rent 

boglige. Enkelte dage vil han stadig ikke i skole. 
Men før stak han bare af fra skolen, hver eneste 
gang det blev for svært.
anette birkemose, mor til 14-årig dreng med Tourettes syndrom og ADHD


